

Студ. Е. В. Шух

Науч. рук. ст. преп. М. В. Подручный
(кафедра философии и права БГТУ)

ПРОБЛЕМА ДУШИ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА: ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ ТВОРЧЕСТВА К.Г ЮНГА

Современный человек встречается достаточно изредка, т.к. он должен быть в высшей степени сознательным. Ведь существовать полностью в настоящем означает целиком осознавать свое существование, что требует максимальной интенсивности и экстенсивности сознания, минимума бессознательного. Мало кто из нас - современный человек или человек, который живёт в настоящем, т. к. многие не осознают современность в наибольшей степени. Только современный человек живет по-настоящему реальным: только он имеет сознание сегодня. Он один заметил, что удовлетворился жизнью на более начальных уровнях развития, в котором до сих пор пребывает человеческое множество. Современный человек «бесстрашен» и отходит от массы людей, живущих по традиции.

Тот, кто достиг сознания современного человека, одинок, потому что каждый этап к более полному сознанию убрал его из чисто животного сплочения со стадом, от погруженности до общего бессознательного. Целая толпа малосущественных людей придает себе ложный образ современных, пропуская ряд стадий развития и отведенных ими жизненных задач. Их беззаботность принимается за жалкое одиночество современного человека и обесчестивает его. Отрицать прошлое и осознавать только настоящее – нелепое занятие. «Сегодня» обретает смысл только тогда, когда оно находится между «вчера» и «завтра». «Сегодня» – это процесс, переход, который отрывается от «вчера» и стремится к «завтра». Тот, кто понимает «сегодня» в этом смысле, может называться современным.

Рядом с каждым добром есть зло, которое ему подходит, и ни одно доброе не может появиться в мире, не создавая непосредственно связанного с ним зла. Этот болезненный факт создает воображаемым возвышенное чувство того, что он является вершиной всей прошлой истории человечества, исполнением и безразличием бесчисленных тысячелетий. В лучшем случае это будет гордым признанием нашей бедности, ведь мы – это еще и гибель многовековых иллюзий.

Конечно, большая часть зла исходит от бесконечного бессознания человечества, и, вероятно, правильно также, что мы способны как-то противодействовать душевным возникновениям зла через высшее сознание, так же, как и наука позволяет нам лучше справляться с

внешними трудностями. Темные, почти болезненные явления заднего плана души каким-то образом радуют нас, хотя трудно объяснить себе, почему нечто, отталкивающее во все времена, вдруг стало настолько интересным.

Столкнувшись с такой картиной, лучше снова стать скромным. Действительно, современный человек находится на вершине, но завтра он устареет; поистине, он является последним элементом старого развития, но и самым большим разочарованием всех надежд человечества. Современный человек знает об этом. Он видел, как наука, техника и организации могут быть полезными, но и насколько они вредны. К. Г. Юнг знает проблему души современного человека лишь из собственного исследования других людей и себя самого. Он осведомлен с личной душевной жизнедеятельностью множество сотен развитых людей, больных и здоровых. Можно нарисовать только одностороннее изображение, потому что все находится внутри души. Такое положение вещей является не совсем простым, поскольку душа не везде и всюду располагается внутри человека. Существуют народы и эпохи, где она находится снаружи. Есть народы, которые бездушны, как, например, все древние культуры, а среди них прежде всего египтяне со своей потрясающей объективностью и со своим столь же великим, наивным и отрицательным покаянием в грехах.

Людей не поглощает неуверенность и опасения, и они не знают, что это значит сомневаться в себе. Но стоит только некоторым каналам душевной активности забиться, как тут же появляются застойные явления, источник перегружен, то есть внутри хочется не того, что имеется снаружи, и впоследствии люди перестают сомневаться в себе. Только в этом случае, в этом безвыходном положении, душа разоблачается как нечто желающее другого, как нечто чужое и даже враждебное и противоположное.

Душа всегда была лишь частью метафизической системы. Впрочем, современное сознание, как бы яростно и безнадежно оно ни уклонялось, больше не сможет отвернуться от познания души. В этом разница нашего времени и предшествующего. Люди больше не могут опровергать, что неизвестные силы бессознательного представляют собой эффективные возможности, что называются силами души, которые были введены в рациональный строй нашего мира, хотя бы в настоящее время; кроме того, люди подвергают их научному анализу, основывая на них свои доказательства, и чем серьезней люди к ним относятся, тем больше они делают. Предшествовавшие века могли, пренебрегая ими, выбросить их на свалку; но они уже не могут отбросить их.

Люди ожидают от души того, чего не дал внешний мир, того, что, очевидно, должны были охватывать наши религии, но чего они, по крайней мере для современного человека, уже не охватывают. Для современного человека религии больше не идут изнутри души; они стали для него атрибутом внешнего мира. Дух больше не захватывает его своим внутренним даром; он пытается принять религии и убеждения, будто надевает праздничный костюм, чтобы снова сбросить их как поношенную одежду.

Наше время хочет узнать саму душу. Он ищет коренной опыт, и, следовательно, отвергает всякие предубеждения и вместе с тем использует все имеющиеся предположения в качестве средства достижения цели, а значит, и предположения известных религий и науки. Большие инновации никогда не приходят сверху, они всегда поднимаются снизу, так же как деревья никогда не растут сверху вниз, а всегда снизу-вверх. Потрясение нашего мира и потрясение нашего сознания одинаковы. Все становится относительным, и поэтому подозрительным. В то время как сознание с робостью и с подозрением смотрит на этот сомнительный мир, в котором оно разбивается от мирных договоров и дружеских соглашений, от капитализма и большевизма, душа желает разобраться в суеде подозрений и неконкретности. И это самые темные слои людей, меньше подвергнутые моральным заблуждениям, чем сияющие вершины общества, эти множество раз опозоренные тихие люди и есть те, кто уступает неосознанному давлению души.

Современный человек является кульминацией, но завтра он будет забыт. Он представляет из себя продукт многостолетнего развития, но является самым тяжёлым разрушением человечества. Современный человек понимает это. К. Юнг говорит: «Современный человек установил идеалы материального благосостояния, безопасности, человеколюбие. Текущий интерес к познанию души – это показатель того, что современный человек желает от души чего, что недостижимо во внешнем мире» [1].

Современный человек интуитивно оставляет проложенные пути, чтобы найти другие тропы и проходы. Современный человек идет ко внутреннему миру, к восприятию темных основ души.

ЛИТЕРАТУРА

1. Юнг К. Г. Проблемы души нашего времени. М.: Веста, 2004. – С. 71-72.